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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

денна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів – 4 
 
годин – 120 
 
 
змістових модулів – 2 

 
ІНДЗ – дослідження та 
презентація спеціальної 
теми.  

 Галузь знань 
05 – соціальні та поведінкові 

науки 
  
 

Спеціальність  
052– політологія 

  
 
 
  
 

Рівень вищої освіти: 
бакалавр 

 
 

Дисципліна включена до 
переліку: вибіркові освітні 

компоненти 
Код дисципліни в ОПП 

«Політологія» 
ВБ 1.1. 

Рік підготовки: 
2-й 2-й 

Семестр 
4-й 4-й 

Лекції 
20 – год. 14 – год. 
Практичні, семінарські 
20 – год.  - 

Самостійна робота 
80 – год.  106  – год. 

у т.ч. ІНДЗ*: - 30 год. 
Форма підсумкового 

контролю: залік 
 

 
 

  



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«МІГРАЦІЙНА ПОЛІТИКА КРАЇН ЄС» 

КОД дисципліни в ОПП «Політологія» – ВБ 1.1. 
Дисципліна включена до переліку вибіркових освітніх компонентів (ВК) освітньо-

професійної програми (ОПП) для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за 
спеціальністю 052 – «Політологія» .Код дисципліни в ОПП «Політологія» ВБ 1.1. 

Навчальна дисципліна «Міграційна політика країн ЄС» зосереджує увагу на 
міграційної складової політичного процесу в Європі та країнах Європейського союзу. 
Значну увагу зосереджено на аналізі тенденцій взаємозумовленості міграційної та 
політичної динаміки в межах Європейського простору. Політична міграціологія – новий 
напрям в політичних науках, який побудований на матеріалах досліджень взаємозв'язку 
сучасних міграційних і політичних процесів як на глобальному, регіональному, так і 
локальному рівнях.  

Мета дисципліни полягає у визначенні місця і ролі міграційного фактору в 
політичному житті Європейського союзу. Передбачається визначення значення 
міграційної політики держав, як форми тактичного реагування на міграційні та 
демографічні виклики та створення умов для формування політичної консолідованої 
стратегії ЄС щодо формування якості міграційних потоків в межах Союзу.  

Завданнями курсу є формування у здобувачів вищої освіти здатності до 
комплексного аналізу чинників політичних трансформації в умовах транзитних суспільств 
та конструйований політичних просторів; ознайомлення з роллю міграційних процесів в 
історії людства; визначення ролі міграцій в процесах соціально-політичного розвитку; 
ознайомлення з роллю і значенням впливу міграційних процесів на соціально-
економічний розвиток територій Європи; ознайомлення з міграційною політикою як 
елементом стратегії національно-державного будівництва; ознайомлення з процесами 
взаємовпливу національних інтересів і державних міграційних стратегій; з динамікою 
сучасних міграційних процесів в регіонах та з формами міграційної політики в країнах 
ЄС; розуміння впливу методів регулювання міграційних потоків на формування «якісних» 
характеристик населення як геостратегічного потенціалу держави. 
 Предмет навчальної дисципліни: міграційна стратегічна політика та тактика держав 
як чинник розвитку та трансформації політичної системи та простору в умовах рухливих 
соціальних систем. Пререквізити: Світова політика Нового та Новітнього часу; Теорія 
влади; Політична географія; Постреквізити: Державне управління та місцеве 
самоврядування; Взаємодія з органами державної влади. Політика і права людини. 
Політика національної безпеки та демократичний контроль. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування наступних 
компетентностей: 

Інтегральних компетентності (ІК) Здатність розв’язувати складні спеціалізовані 
задачі та практичні проблеми у політичній сфері, що характеризуються комплексністю, 
динамічністю, складністю та невизначеністю умов, із застосовуванням теорій та методів 
політичної науки. 

Загальних компетентностей (ЗК): ЗК01. Знання предметної області та розуміння 
професійної діяльності; ЗК04. Здатність спілкуватися з представниками інших 
професійних груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань, в тому числі в галузі 
«міграціологїї», «права людини»); ЗК05. Здатність використовувати інформаційні та 
комунікаційні технології; ЗК06. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 
суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) 
суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 
людини і громадянина в Україні; ЗК07. Здатність зберігати та примножувати моральні, 
культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 
закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про 
природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати 



різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового 
способу життя 

Спеціальних компетентностей: СК01. Здатність використовувати категорійно–
понятійний та аналітично-дослідницький апарат сучасної політичної науки; СК02. 
Здатність застосовувати політологічне мислення для розв’язання теоретичних та 
практичних проблем у політичній сфері на основі опанування класичної та сучасної 
політичної думки; СК0З. Здатність описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси 
та явища у різних історичних, соціальних, культурних та ідеологічних контекстах; СК04. 
Здатність застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної політичної теорії, 
політичної методології, порівняльної та прикладної політології, міжнародних та 
глобальних студій у фаховій діяльності; СК05. Здатність аналізувати взаємодію 
політичних акторів та інститутів, владу та урядування, політичні системи та режими, 
політичну поведінку у різних контекстах їх функціонування. СК06. Здатність аналізувати 
публічну політику на місцевому, національному, європейському та глобальному рівні; 
СК07. Здатність застосовувати теорії та методи прикладної політології, політичних 
комунікацій, спеціальних політологічних дисциплін у професійній діяльності.  

Програмні результати навчання (ПРН): РН0З. Вміти критично мислити у сфері 
професійної діяльності, визначати чинники соціально-політичного розвитку та специфіку 
міграційного руху населення; РН07. Розуміти історію, закономірності та етапи розвитку 
політичної міграціології; РН08. Вміти використовувати базовий категорійно-понятійний та 
аналітично-дослідницький апарат сучасної політичної науки; РН09. Вміти застосовувати 
політологічне мислення для розв’язання теоретичних та практичних проблем у політичній 
сфері на основі опанування класичної та сучасної політичної думки; РН10. Вміти 
описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у різних історичних, 
соціальних, культурних та ідеологічних контекстах; РН11. Застосовувати інструментарій 
нормативної та емпіричної соціологічної теорії, геополітичної методології, порівняльної та 
прикладної політології, міжнародних та глобальних студій у фаховій діяльності; РН12. 
Вміти аналізувати взаємодію соціальних акторів та політичних інститутів, владу, 
урядування, політичні системи, режими, політичну поведінку у контекстах їх 
функціонування. 
 У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен знати: методологію 
дослідження міграційної політики та міграційної ситуації в країні та світі; ключові теорії 
міграційного аналізу в межах соціологічних, політологічних та економічних наукових 
підходів; особливості сучасних міграційних процесів в регіонах та фактори впливу на 
динаміку та якості міграційних потоків; вплив міграційних процесів на соціально-
економічний розвиток територій; типи міграційної політики як елементи стратегії 
національно-державного будівництва; особливості взаємовпливу національних інтересів і 
державних міграційних стратегій; вплив методів регулювання міграційних потоків на 
формування «якісних» характеристик населення як геостратегічного потенціалу держави. 
Слухачі курсу мають вміти: застосовувати законодавство для прогнозування конфліктних 
ситуацій, що виникають при порушенні прав мігрантів; інтегрувати наукову складову в 
процес практичної діяльності; володіти професійними навичками, що включають в себе: 
навички реконструкції міграційних процесів на певних територіях; навички виявлення 
умов перетворення міграції населення у фактор соціально-політичного розвитку, 
встановлення характеристик, форм впливу на національну стабільність і безпеку; навички 
вибору оптимального методу регулювання міграційних потоків з метою формування 
«якісних» характеристик населення як геостратегічного потенціалу держави; навички 
аналізу характеристик міграційних процесів у регіоні, процесу розвитку інституційної та 
нормативно-правової бази міграційної політики; навички дослідження використання 
країною міжнародного досвіду в процесі формування стратегічних завдань міграційної 
політики, здатності адаптації національної політики до міжнародних стандартів; навички 
роботи з соціологічними та статистичними даними урядових та неурядових організацій; 



навички роботи з нормативно-правовою базою здійснення міграційної політики; 
використання електронних навчальних посібників і інтерактивних програм.  



3. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
Змістовний модуль 1:  

Політична складова міграційних та міграційна складова політичних процесів в 
контексті соціально-економічного розвитку регіонів. 

ТЕМА 1 Теоретико-методологічні основи дослідження міграційної політики країн ЄС. 
Міграціологія як наукова дисципліна. Взаємозв'язок демографічної, соціально-
економічної, етно-культурної, релігійної, політичної, правової, психологічної, та 
міграційної проблематики. Завдання міграціології. Теоретико-методологічні підходи до 
вивчення і регулювання міграційних процесів. Еміграція та імміграція як об’єкт 
міграціології. Методологічний каркас міграційної політики - 17 наукових підходів, які 
включають більше 45 теорій та концепцій. Аналіз змістовного значення і сучасного 
розуміння категорій: «міграція», «міграційне простір», «міграційний процес», «міграційна 
політика», «міграційна стратегія». Робота з категоріями «позитивне» - «негативне сальдо» 
міграцій; «Якість міграції», «брутто» - «нетто» міграції, «зовнішня» - «внутрішня», 
«міжнародна - мережева», «інтелектуальна», «трудова» і та інші. 
ТЕМА 2 Види міграцій: соціально-економічний аспект. Міжнародні міграції 
населення: причини, обсяги, сучасні тенденції. Класифікація видів міграції, аналіз 
особливостей сучасних міграційних потоків, пов'язаних із ними економічних, правових, 
соціальних проблем, виявлення чинників і причин міграції. Аналіз методів обліку та 
регулювання міграцій на глобальному, національному та локальному рівні. Міжнародні 
міграції як феномен XIX – ХХI  ст. Трансформація феномену міграції з об'єкта політичної 
уваги на чинник політичного процесу. Формування міграційних просторів. Демографічна 
асиметрія і соціально-економічна диспропорція у світовому масштабі як причини 
зростання міжнародних міграцій. Мережева міжнародна міграція. Зростання 
міждержавної конкуренції за якісні трудові ресурси. 
ТЕМА 3 Міграційні процеси в контексті розвитку території. Вплив міграційних 
процесів на соціально-економічний розвиток територій. Моделювання взаємозв'язків 
міграційних процесів та розвитку території. Оптимізації розміщення населення і трудових 
ресурсів за допомогою міграцій. Тлумачення поняття «регіон» і «регіональна політика». 
Статусні території, регіони-локомотиви, вільні економічні зони, зони пріоритетного 
розвитку, єврорегіони, прикордонні зони, автономні, лімітрофи, буферних території, ін. 
Чинники регіонального розвитку – демографічний, трудоресурсний, освітній, 
інфраструктурний, ресурсний, економічний потенціал, обсяги транскордонного 
співробітництва. Регіональні відтворювальні цикли. Міграційна та демографічна 
регіональна політика. Оптимізації розміщення населення і трудових ресурсів, знижує 
рівень соціально-економічної конфліктності в державі, покращує ситуацію в регіоні. 
ТЕМА 4 Соціокультурні наслідки міграційних процесів в країнах ЄС. Соціальна адаптація 
та інтеграція іммігрантів: досвід приймаючих країн. Стратегії акультурації, асиміляції та 
інтеграції. Стадії адаптації мігрантів. Моделі трансформації ідентичності мігрантів. 
Проблеми дискримінації, сегрегації на расовому та етнічному ґрунті. Внутрішні і зовнішні 
чинники адаптації. Внутрішні адаптаційні стратегії – конформістська і нонконформістська. 
Міжетнічні комунікації. Політика мультикультуралізму в країнах ЄС. Культурна асиміляція 
(«акультурація»). Психологія мігрантів, біженців і вимушених переселенців. Характер 
асиміляції. Дискримінація і сегрегація мігрантів. 
Забезпечення соціального захисту мігрантів: національні та міжнародні гарантії. Моделі 
трудових відносин (континентальна-європейська, англо-саксонська, китайська). Перспективи 
регіональних імміграційних центрів. 

Змістовний модуль 2:  
Міграційна політика: сучасні механізми стратегічного управління 

ТЕМА 5. Управління міграційними процесами як політична проблема: стратегії і 
тактики політичних утворень. Становлення міграційної політики в історичній 
ретроспективі. Причини посилення міграційних потоків на початку ХХІ століття Аналіз 



перетворення міграції в об'єкт державної політики. Етапи впорядкування міграційного 
простору. Міграційна політика як система заходів щодо впорядкування міграційного 
простору, регулювання міграційного руху з позицій національних пріоритетів, кількісного 
та якісного складу міграційних потоків, їх соціально-демографічної та економічної 
структур. Класифікація типів міграційної політики (бар'єрна, фільтруюча, контактна). 
Аналіз можливостей використання міграційного чинника в обґрунтуванні територіальних 
і геополітичних претензій держав-сусідів. Візова політика країн Європи та України.  
ТЕМА 6. Біженці як обʼєкт політики. Становлення процедури врегулювання статусу 
біженців. Ліга Націй. Нансеновська процедура. Досвід ООН. Статус переміщених осіб. 
Проблеми визначення статусу біженців. Типологія біженців. Становлення консолідованих 
стандартів ЄС щодо біженців Комунітарізація імміграційної політики ЄС. Регулювання 
статусу біженець в ЄС наприкінці ХХ ст. Дублінська процедура. Організація регіональних 
діалогів. План Юнкера – політика розподілених квот. План Гутеріша. Аналіз маршрутів 
біженців в Європу. 
ТЕМА 7. Політика країн Європи та ЄС стосовно трудових мігрантів. Характеристика 
основних чинників трудової міграції в Європі в ХХ столітті. Трудова міграція ка обʼєкт 
політики. Становлення міграційного законодавства західноєвропейських держав. 
Імміграційні заходи та фільтри. Технології моделювання міграційних потоків. Якість 
міграційного потоків. Проблема надмірної кількості населення. Соціальний та міграційна 
криза в Європі в 70-і роки ХХ століття. Міждержавна конкуренція за «якісні» трудові 
ресурси. Мігрант як обʼєкт правового захисту. Правове регулювання щодо робітників-
мігрантів. Структура зайнятості іноземців в країнах Європи. Формування єдиного 
європейського міграційного простору. 
ТЕМА 8. Інструменти реалізації політики ЄС щодо контролю міграційних потоків. 
Європейська агенція «FRONTEX» по управлінню оперативним співробітництвом на 
зовнішніх кордонах. Шенгенський кодекс про кордони. Кодекс про переміщення через 
кордони. Регламент про «Європейську берегову охорону» (2015). EBCG (Європейська 
служба берегової охорони). Система EXIT-ENTRY System-EES. Проект «SMART border». 
Реалізація програми AENEAS («ЭНЕЙ»). Політика реадмісії. Реадмісія – наслідки для 
України. Європейська політика Сусідства. «Розширена Європа» та «Нова політика 
сусідства». Програма ТАСІS-KI. Фонд Інтеграції (AMIF). Європейська система притулку 
(2010) Створення загальноєвропейської системи притулку. Програма ІNTI, EQUAL, 
GAMM. 
ТЕМА 9. Інституційні основи міграційної політики (взаємодія урядових і неурядових 
структур). Формування інституційних основ і стандартів у сфері міграційного 
регулювання. Вивчення взаємодії урядових державних структур та неурядових 
організацій, що займаються проблемами регулювання міграційних потоків. Порівняльний 
аналіз статистичних даних різних відомств. Проблеми якості регулювання міграцій 
ТЕМА 10. Міжнародні стандарти міграційної політики. Стратегічне планування 
міграційної політики в умовах міждержавного та міжнародного співробітництва. 
Міжнародні стандарти у сфері реактивної міграційної політики (про захист прав біженців, 
трудових мігрантів, репатріантів…). Процес і етапи створення стратегії міграційного 
планування в ЄС. Інституційна основа впровадження  міграційної політики в Україні. 
 

  
 
 
 
 
 
 

  



4.СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«Міграційна політика в країнах ЄС» 

Назви змістовних модулів і 
тем 

Кількість годин (денне відділення) 

Тема Назва Усь
ого 
годи
н 

Лекці
ї 
(годи
н) 

Семін
арські  

Індиві
дуальн
а 
робота 

Самост
ійна 
робота 

Змістовний модуль 1: 
Політична складова міграційних та міграційна складова політичних процесів в 

контексті соціально-економічного розвитку регіонів. 
Т.1 Теоретико-методологічні основи 

дослідження міграційної політики країн 
ЄС 

13 2 2 
 

4 5 

Т.2 Види міграцій: соціально-економічний 
аспект. Міжнародні міграції населення: 
причини, обсяги, сучасні тенденції. 

11 2 2 2 5 

Т.3 Міграційні процеси в контексті 
розвитку території Вплив міграційних 
процесів на соціально-економічний 
розвиток територій.  

13 2 2 4 5 
 

Т.4 Соціокультурні наслідки міграційних 
процесів в країнах ЄС. 

11 2 2 2 5 

Разом за змістовним модулем 1 48 8 8 12 20 
Змістовний модуль 2:  

Міграційна політика: сучасні механізми стратегічного управління 
Т.5 Управління міграційними процесами як 

політична проблема: стратегії і тактики 
політичних утворень 

13 2 2 4 5 

Т.6 Біженці як обʼєкт політики. 13 2 2 4 5 
Т.7 Політика країн Європи та ЄС стосовно 

трудових мігрантів. 
13 2 2 4 5 

Т.8 Інструменти реалізації політики ЄС 
щодо контролю міграційних потоків 

11 2 2 2 5 

Т.9 Інституційні основи міграційної 
політики (взаємодія урядових і 
неурядових структур) 

11 2 2 2 5 

Т.10 Міжнародні стандарти міграційної 
політики. Стратегічне планування 
міграційної політики в умовах 
міждержавного та міжнародного 
співробітництва. Реадмісія 

11 2 2 2 5 

Разом за змістовним модулем 2 72 12 12 18 30 
Усього  120 20 20 

 
30 50 

80 
 
 
 
 

  



 
СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«Міграційна політика країн ЄС» 
Назви змістовних модулів і 

тем 
Кількість годин (заочне відділення) 

Тема Назва Усь
ого 
годи
н 

Лекці
ї 
(годи
н) 

Семін
арські  

Індиві
дуальн
а 
робота 

Самост
ійна 
робота 

 
Змістовний модуль 1: 

Політична складова міграційних та міграційна складова політичних процесів в 
контексті соціально-економічного розвитку регіонів. 

Т.1 Теоретико-методологічні основи 
дослідження міграційної політики країн 
ЄС 

13 1  
 

4 8 

Т.2 Види міграцій: соціально-економічний 
аспект. Міжнародні міграції населення: 
причини, обсяги, сучасні тенденції. 

11 1  2 8 

Т.3 Міграційні процеси в контексті 
розвитку території Вплив міграційних 
процесів на соціально-економічний 
розвиток територій.  

13 2  4 7 
 

 
Т.4 Соціокультурні наслідки міграційних 

процесів в країнах ЄС. 
11 2  2 7 

Разом за змістовним модулем 1 48 6  12 30 
Змістовний модуль 2:  

Міграційна політика: сучасні механізми стратегічного управління 
Т.5 Управління міграційними процесами як 

політична проблема: стратегії і тактики 
політичних утворень 

13 1  4 8 

Т.6 Біженці як обʼєкт політики. 13 2  4 7 
Т.7 Політика країн Європи та ЄС стосовно 

трудових мігрантів. 
13 2  4 7 

Т.8 Інструменти реалізації політики ЄС 
щодо контролю міграційних потоків 

11 1  2 8 

Т.9 Інституційні основи міграційної 
політики (взаємодія урядових і 
неурядових структур) 

11 1  2 8 

Т.10 Міжнародні стандарти міграційної 
політики. Стратегічне планування 
міграційної політики в умовах 
міждержавного та міжнародного 
співробітництва. Реадмісія 

11 1  2 8 

Разом за змістовним модулем 2 72 8  18 46 
Усього  120 14  

 
30 76 

106 
  



5. ТЕМИ ТА ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 Теми годи

ни 
Т.1 Теоретико-методологічні основи дослідження міграційної політики країн 

ЄС. Мета, об’єкт, предмет та завдання міграціології. Міждисциплінарні зв’язки 
міграціології та політології. Основні етапи розвитку дослідження міграційних 
процесів і становлення політичної міграціології. Методологічний каркас 
політичної міграціології. Демографічні, економічні, соціологічні та 
політологічні теорії світових міграційних процесів. Аналіз змістовного 
значення і сучасного розуміння категорій: «переселення», «колонізація», 
«переміщення», «депортація», «міграція», «міграційне простір», «міграційний 
процес», «міграційна політика», «міграційна стратегія». Робота з категоріями 
«позитивне» - «негативне сальдо» міграцій; «Якість міграції», «брутто» - 
«нетто» міграції, «зовнішня» - «внутрішня», «міжнародна - мережева», 
«інтелектуальна», «трудова» та ін. 

2 

Т.2 Види міграцій: соціально-економічний аспект. Міжнародні міграції 
населення: причини, обсяги, сучасні тенденції. Класифікація видів міграції та 
соціально-економічний аспект міграцій. Політичні види міграцій. Міжнародні 
міграції населення як феномен XIX- ХХI  ст. Мережева міжнародна міграція 
ХХI ст. Демографічна асиметрія і соціально-економічна диспропорція у 
світовому масштабі як причини зростання міжнародних міграцій. 
Трансформація феномена міграції з об'єкта політичної уваги на чинник 
політичного процесу. Формування регіональних міграційних просторів. 
Міждержавна конкуренція за «якісні» трудові ресурси. 

2 

Т.3 Міграційні процеси в контексті розвитку території. Вплив міграційних 
процесів на соціально-економічний розвиток територій.  Міграційні процеси 
як чинник розвитку території. Міграційна політика як чинник оптимізації 
розміщення населення та трудових ресурсів. Тлумачення поняття «регіон» і 
«регіональна політика». Класифікація регіонів. Поняття «регіон» у чинній 
нормативно-правової документації ЄС та України. Показники соціально-
економічного становища регіону (порівняльний аналіз). Методи прогнозування 
розвитку території. Міграційна політика як складова регіональної політики 
розвитку 

2 

Т.4 Соціокультурні наслідки міграційних процесів в країнах ЄС та засоби їх 
вирішення. Акультурації. Асиміляція Характер асиміляції. Інтеграція. 
Ізоляціонізм. Сегрегація. Проблеми дискримінації, сегрегації на расовому та 
етнічному ґрунті. Теорії мультикультуралізму. Політика мультикультуралізму.  
Соціальна адаптація та інтеграція іммігрантів: досвід приймаючих країн. Стадії 
адаптації мігрантів. Внутрішні і зовнішні чинники адаптації. Внутрішні 
адаптаційні стратегії – конформістська і нонконформістська. Забезпечення 
соціального захисту мігрантів: національні та міжнародні гарантії. Моделі 
трудових відносин в контексті інтеграції мігрантів (континентальна-європейська, 
англо-саксонська, китайська). Моделі трансформації ідентичності мігрантів. 
Психологія мігрантів, біженців і вимушених переселенців. Перспективи 
імміграційних центрів. 

2 

Т.5 Управління міграційними процесами як політична проблема: стратегії і 
тактики політичних утворень. Міграції як об’єкт державної політики. Етапи 
розвитку міграційної політики: від природних форм руху населення через 
заходи симптоматичного регулювання до стратегічного планування. Суть 
міграційної політики. Класифікація типів міграційної політики. Місце та роль 
інституту громадянства в міграційному праві країн ЄС та України. Подвійне та 
множинне громадянство. Ефективне громадянство. Громадянство за інвестиції. 

2 



Політичні права іноземців в ЄС. Конституційно-правові та законодавчі підстави 
обмеження права в’їзду на територію країни, виїзду за її межі, свободи 
пересування по території : законодавство країн ЄС та України. Умови та 
порядок в’їзду, виїзду та свободи пересування по території країн ЄС та України 
людини та громадянина. Візова політика країн Європи та України. «Шенгенська 
Віза». Умови і порядок імміграції в Україну іноземців та осіб без громадянства. 
Правовий статус іммігрантів в Україні. 

Т.6 Біженці як обʼєкт політики. Біженці як обʼєкт політичної уваги Ліги Націй. 
Фрітьоф Нансен. Нансеновська процедура. Апатриди. Етапи становлення 
процедури врегулювання статусу біженців. Статус переміщених осіб. Проблеми 
визначення статусу біженців Досвід ООН. Типологія біженців. Становлення 
консолідованих стандартів ЄС щодо біженців. Комунитарізація іміграційної 
політики ЄС. Регулювання статусу біженець в ЄС наприкінці ХХ ст. Дублінська 
процедура. Організація регіональних діалогів. План Юнкера – політика 
розподілених квот. План Гутеріша. Аналіз маршрутів біженців в Європу. 

2 

Т.7 Політика країн Європи та ЄС стосовно трудових мігрантів.  
Характеристика основних чинників трудової міграції в ХХ столітті. Трудова 
міграція як обʼєкт політики. Міграція як державна тактика розвинутих країн ЄС 
з підтримки національних економічних інтересів за кордоном. Міграція як 
тактична форма збереження рівня економічного розвитку країн ЄС з середнім та 
низьким рівнем економічного розвитку шляхом забезпечення обсягу та якості 
демографічних ресурсів. Становлення міграційного законодавства європейських 
держав. Імміграційні фільтри, барʼєри. Політика щодо еміграції. Технології 
моделювання міграційних потоків. Якість міграційного потоків. Правове 
регулювання щодо робітників-мігрантів. Структура зайнятості іноземців в 
країнах Європи. Формування єдиного європейського міграційного простору.  

2 

Т.8 Інструменти реалізації політики ЄС щодо контролю міграційних потоків 
Становлення інструментарію ЄС щодо реалізації загальної стратегічної 
політики щодо міграцій. Регулювання режимів кордону в межах ЄС. 
Оперативне співробітництво на зовнішніх кодонах. Проект «розумних 
кордонів». Європейська політика розширення та інтеграції: «Розширена 
Європа» та «Нова політика сусідства». Загальноєвропейської системи притулку. 

2 

Т.9 Інституційні основи міграційної політики (взаємодія урядових і неурядових 
структур). Інституційні основи і стандарти у сфері міграційного регулювання. 
Взаємодія урядових державних структур та неурядових організацій, що 
займаються проблемами регулювання міграційних потоків. Проблеми 
встановлення стандартів міграційного регулювання. Порівняльний аналіз 
статистичних даних різних відомств. Проблеми якості регулювання міграцій. 
Інституційна основа впровадження  міграційної політики в Україні. 

2 

Т.10 Міжнародні стандарти міграційної політики. Основні міжнародні стандарти 
у сфері міграційної політики (про захист прав біженців, трудових мігрантів, 
репатріантів т. ін.). Процес і етапи створення єдиної імміграційної політики ЄС. 
Міждержавне міжнародне співробітництво країн у регулюванні міграційних 
процесів. Реактивна міграційна політика. Міграційна політика як результат 
соціально-економічного дисбалансу. Стратегічне планування міграційної 
політики. Міграційна політика як інструмент геополітичних трансформацій.   

2 
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6. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ (не передбачені) 
7. ТЕМИ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ (не предебачені) 

  



 
8. САМОСТІЙНА РОБОТА ТА ІНДЗ 

До самостійної роботи відноситься:  
[1] – підготовка до лекцій, практичних занять;  
[2] – опрацювання лекційного матеріалу; 
[3] – самостійне опрацювання літератури та нормативно-правових актів, джерел;  
[4] – індивідуальне навчально-дослідне завдання: підготовка доповіді, реферату, 
презентації.  

 Номер теми/Види завдань Інд. 
р-та 

Сам 
р-та 

Т.1 Теоретико-методологічні основи дослідження міграційної 
політики країн ЄС. Опрацюйте конспект лекційного заняття та 
додаткову літературу.  
ІНДЗ 1. Визначення актуальних проблем сучасних досліджень з 
політичної міграціології (список тем в групі для індивідуального 
вибору). )1. Знайти 10 авторських наукових робіт з теми які видані в 
останні 10 років і надати характеристику роботи в 10 строк; 
2). знайти 10 спеціальних сайтів-ресурсів, які на вашу думку можна 
використовувати для дослідження міграційної проблематики (в 3-4 
реченнях до кожного, визначте чому ви їх обрали) 
Підготувати та презентувати доповіді щодо міграційних теорії: 
1) теорія демографічних циклів; 2) концепція мобільного переходу; 
3) загальна теорія народонаселення; 4) концепція міграційного 
переходу; 5) теорія тяжіння-відштовхування; 6) теорія міграційного 
ланцюга;  7) теорію асиміляції; 8) культурологічна теорія, 9) теорія 
соціальних змін; 10) Мультикультурні теорії 11) теорія подвійного 
ринку; 12) теорія світових систем; 13) неокласична теорія економіки; 
14) теорія людського капіталу; 15) теорія взаємозалежного 
глобального розвитку; 16) теорія периферійного капіталізму; 
17  концепцію «світового ринку праці» 

4 5 

Т.2 Види міграцій: соціально-економічний аспект. Міжнародні 
міграції населення: причини, обсяги, сучасні тенденції. 
Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову літературу.  
Аналіз змістовного значення категорій: «переселення», 
«колонізація», «переміщення», «депортація», «міграція», «міграційне 
простір», «міграційний процес», «міграційна політика», «міграційна 
стратегія». Робота з категоріями «позитивне» – «негативне сальдо» 
міграцій; «Якість міграції», «брутто» – «нетто» міграції, «зовнішня» 
– «внутрішня», «міжнародна мережева», «інтелектуальна», 
«трудова» та ін. 
Підготувати доповіді-презентації: 1) Міжнародні міграції 
населення як феномен XIX- ХХI  ст.; 2) Мережева міжнародна 
міграція ХХI ст.; 3) Демографічна асиметрія і соціально-економічна 
диспропорція у світовому масштабі як причини зростання 
міжнародних міграцій; 4) Соціально-економічні міграції в історії 
Євразії. 

2 5 

Т.3 Міграційні процеси в контексті розвитку території. Вплив 
міграційних процесів на соціально-економічний розвиток 
територій. Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову 
літературу 
ІНДЗ 2. Провести дослідження та презентувати результаті з 
встановлення якості міграційного процесу в регіоні (країні) на вибір за 

4 5 



базами статистичних даних.  
Підготувати доповіді-презентації: 1) Міграційна політика як 
оптимізація розміщення населення; 2) Міграційна політика як 
політика трудоресурсного заміщення; 3) Проект «Європи 
автономних регіонів» Жана Моне  

Т.4 Соціокультурні наслідки міграційних процесів в країнах ЄС. 
Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову літературу  
Підготувати доповіді-презентації щодо політики 
мультикультуралізму в країнах Європи (за вибором студента) 
Акультурації. Асиміляція Характер асиміляції. Інтеграція. Ізоляцонізм. 
Сегрегація. Проблеми дискримінації, сегрегації на расовому та 
етнічному ґрунті. Теорії мультикультуралізму. Політика 
мультикультуралізму.  

2 5 

Т.5 Управління міграційними процесами як політична проблема: 
стратегії і тактики політичних утворень. Опрацюйте конспект 
лекційного заняття та додаткову літературу 
Зʼясуйте етапи розвитку міграційної політики як форми 
стратегічного розвитку держави. Програмно-цільове управління 
міграційними процесами. 
ІНДЗ 3. Підготувати роботу по множинному громадянству за планом: 
1) діючі законодавчі норми в державі щодо отримання громадянства; 
2) правила надання ВНЖ та ПМЖ; 3) особливості надання другого 
громадянства в том числи через «споріднені звʼязки», «етнічні карти», 
«громадянство за інвестиції» та інше; 4) органи, які заняті реалізацією 
політики репатріації та етапи реалізації програми; 5) статистичний 
аналіз реалізації політики. 

4 5 

Т.6 Біженці як обʼєкт політики. Опрацюйте конспект лекційного 
заняття та додаткову літературу. 
ІНДЗ 4. Характеристика поведінки держав ЄС щодо виконання 
програми прийому біженців (квот). Оберіть групи країн та 
надайте характеристику їх політики по відношенню до виконання 
квот прийому біженців. План доповіді: 1) встановлена квота та її 
виконання (статистика прийому біженців з 2015 року до 2022 рік); 
2) Політика країн в області інтеграції біженців (соціальний пакет, 
вибір мультикультурної стратегії, політичне представництво);   
Підготувати доповіді-презентації: 1) Політична біографія Фрітьофа 
Нансена. Доля нансенівського паспорту; 2) Аналіз 3-х маршрутів 
біженців в Європу (Центрально-середземноморський; Східно-
середземноморський; Західно-Балканський); 3) Організація 
регіональних діалогів (за вибором) 3) План Юнкера – політика 
розподілених квот. 4) План Гутеріша по врегулюванню міграційної 
кризи в 2016 р. Аналіз маршрутів біженців в Європу. 

4 5 

Т.7 Політика країн Європи та ЄС стосовно трудових мігрантів. 
Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову літературу 
Характеристика основних чинників трудової міграції в ХХ столітті. 
Трудова міграція як обʼєкт політики. Міграція як державна тактика 
розвинутих країн ЄС з підтримки національних економічних 
інтересів за кордоном. Міграція як тактична форма збереження рівня 
економічного розвитку країн ЄС з середнім та низьким рівнем 
економічного розвитку шляхом забезпечення обсягу та якості 
демографічних ресурсів. Становлення міграційного законодавства 
європейських держав. Імміграційні фільтри, барʼєри. Політика щодо 

4 5 



еміграції. Технології моделювання міграційних потоків. Якість 
міграційного потоків. Правове регулювання щодо робітників-
мігрантів. Структура зайнятості іноземців в країнах Європи. 
Формування єдиного європейського міграційного простору.  
ІНДЗ 5. Політика держави ЄС щодо прийому трудових мігрантів. 
Оберіть країну в Європі та надайте характеристику в області 
прийому трудових мігрантів (правове регулювання щодо робітників-
мігрантів, структура зайнятості іноземців в країні, формат 
моделювання потоку робочої сили, політика фільтрації потоку 
трудових мігрантів, формальні вимоги до трудових мігрантів, 
статистика) 

Т.8 Інструменти реалізації політики ЄС щодо контролю міграційних 
потоків Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову 
літературу. 
Підготовка доповідей-презентацій: 1) обрати приклад 
«інструменту» та надати інформацію щодо його впровадження; 2) 
Європейська політика розширення та інтеграції: «Розширена 
Європа» та «Нова політика сусідства». 

2 5 

Т.9 Інституційні основи міграційної політики (взаємодія урядових і 
неурядових структур). Опрацюйте конспект лекційного заняття та 
додаткову літературу  
Підготовка доповідей- презентацій: 1) Проблеми встановлення 
стандартів міграційного регулювання. 2) Порівняльний аналіз 
статистичних даних різних відомств. Проблеми якості регулювання 
міграцій. Розглянути інституційну основу впровадження міграційної 
політики в країні ЄС (на вибір). 

2 5 

Т.10 Міжнародні стандарти міграційної політики.  
Опрацюйте конспект лекційного заняття та додаткову літературу  
Підготовка доповідей-презентацій: 1) Інститут видачі (екстрадиції) 
фізичних осіб у міграційному праві України; 2) Інститут повернення 
(репатріації осіб і депортованих народів у міграційному праві 
України); 3) Правовий статус біженців в Україні: особливості 
надання, втрати та позбавлення статусу біженця. 
Юридична природа та зміст права на притулок; Стратегічне 
планування міграційної політики в ЄС. 4) Міграційна політика як 
інструмент геополітичних трансформацій.   

2 5 
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9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 СЛОВЕСНІ ТА НАОЧНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ (демонстрація презентацій, створення 

схематичних зображень, робота з веб-сайтами органів влади та управління, організацій) 
 ПРАКТИЧНІ (тестові вправи; опрацювання матеріалу шляхом підготовки презентації; 

аналіз практичних ситуацій (аналітичні розробки); метод проєктування)  
 ІНТЕРАКТИВНІ методи навчання (під час лекційних, практичних занять) 
 КОЛЕКТИВНЕ ТА ІНДИВІДУАЛЬНЕ ОПРАЦЮВАННЯ ЗАВДАНЬ (колективне 

обговорення з використанням дискурсивних практик, виконання ІНДЗ, презентація 
виконаних ІНДЗ та результатів самостійної роботи) 

 
 



 
10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 При вивченні навчальної дисципліни застосовуються наступні методи навчання: 
словесний, наочний, практичний, які передбачають читання лекції, опрацювання 
нормативних актів, робота з навчальною та спеціальною літературою, індивідуальні 
консультації. Засоби діагностики якості вищої освіти включають в себе поточний, 
періодичний та підсумковий контроль. 
Формами організації поточного контролю є:  

 усний контроль: індивідуальне і фронтальне опитування, бесіда, захист 
рефератів, доповідь, оцінювання доповідей; 

 контроль виконання самостійної роботи та індивідуальних завдань;  
 тестовий контроль проведення тестування студентів. 

Програмою передбачено проведення періодичного контролю: 
     тематичні колоквіуми. 

Програмою передбачено проведення підсумкової модульної контрольної роботи:  
     Модульний тестовий контроль за допомогою Google- form 

Підсумковий контроль: залік. 
 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
Вид роботи Кількість балів 

                                        Поточний контроль: 
Опитування за питаннями відповідної теми на практичному 
занятті, участь здобувачів вищої освіти в обговоренні проблемних 
питань 

від 0 до 5 

Виконання рефератів за однією із запропонованих тем, доповідь та 
демонстрація презентації 

від 0 до 5 

Періодичний контроль:  
Контрольна робота за змістовими модулями у формі тестування від 0 до 5 

 
Вид роботи Бали Критерії оцінювання 

Опитування за 
питаннями 
відповідної 

теми на 
практичному 

занятті, участь 
здобувачів в 
обговоренні 
проблемних 

питань 

0 балів Здобувач не бере участь у практичному занятті, є спостерігачем; не 
виступає, не задає питання; дає неправильні відповіді на запитання, 
показує незадовільне знання апарату і джерел. 

2-3 
бали 

Здобувач іноді бере участь у занятті; ситуативно надає відповіді на 
прямі запитання; допускає помилки під час відповідей на запитання; 
показує пасивну роботу на заняттях; фрагментарні знання апарату і 
джерел; показує невміння публічно представляти матеріал. 

4-5 
бали 

 

Здобувач бере активну участь у практичному занятті; бере активну 
участь у обговоренні проблемних питань, користується додатковою 
навчально-методичною та науковою літературою; вміє сформувати 
своє ставлення до проблеми; висловлює власні міркування, наводить 
доцільні приклади; здатний публічно представити матеріал. 

Виконання 
рефератів за 

однією із 
запропонованих 
тем: доповідь та 

демонстрація 
презентації 

0 балів Не зараховуються реферати (доповіді) та презентації, які виконані 
не самостійно або запозичені з мережі Інтернет. 

1-2 
бал 

Доповідь та презентація виконані самостійно, проте матеріал 
представлений описово, висновки формальні, тема не розкрита. 

3 бали Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення 
відповідає вимогам із незначними порушеннями, опрацьована 
актуальність теми, теоретичний аналіз містить неточності, але усно 
здобувач пояснює матеріал впевнено і за допомогою викладача 
виправляється, змістовний матеріал представлений добре, висновки 
відповідають на завдання, тема загалом розкрита із незначними 



прогалинами. 
4 бали Доповідь та презентація виконані самостійно, оформлення 

відповідає вимогам, опрацьована актуальність теми, теоретичний 
аналіз достатній, здобувач усно та без допомоги викладача пояснює 
матеріал, змістовний матеріал представлений добре, у висновку 
сформульовані висновки, тема загалом розкрита, презентація 
містить посилання на джерела. 

5 балів Доповіді та презентація виконані самостійно, оформлення 
відповідає вимогам, актуальність теми розкрита, правильно 
визначені об’єкт і предмет, гіпотеза, метод відповідає тематиці та 
задачі, теоретичний аналіз ґрунтовний, здобувач вільно презентує 
матеріал; зміст презентації не перевантажений слайдами з текстовим 
матеріалом; у висновку сформульовані самостійні судження, 
підкріплені доказами, презентація містить посилання на джерела.  

Контрольна 
робота за 

змістовними 
модулями 

0 балів Відповідь на запитання неправильна. 
10 

балів 
В контрольній роботі кожного з модулів по 10 запитань: 
1 бал за кожну правильну відповідь. 

 
ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою для заліку 

Зараховано 
90 – 100 А 
85 – 89 В 
75 – 84 С 
70 – 74 D 
60 – 69 Е  
35 – 59 FX Не зараховано з можливістю повторного складання 

0 – 34 F Не зараховано з обов’язковим повторним вивченням 
дисципліни 

 
11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ 

 Поточний та періодичний контроль Cума 
балів 

загалом 

Підсумков
ий 

контроль 

Сума 
балів 

Змістовний модуль 1  Змістовний модуль 2  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

90 

 
 
 
 

Залік  
 
 

 
 
 
 
 

Т1     Т2     Т3     Т4 
 

Т5   
 

Т6 Т7 Т8  Т9   Т10   

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 
Контрольна робота за 
зміст-м модулем №1 
(10 балів) 

Контрольна робота за зміст-м 
модулем №2  

(10 балів) 
(2_ІНДЗ *6) =12 (3_ІНДЗ *6) =18 10 100 

 
12. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 Коч С.В. Узун Ю.В. Міграційна політика ЄС: методичні вказівки та завдання до 
навчального курсу. Одеса: ТОВ «Удача», 2019. 43 с. URL: dspace.onu.edu.ua 

 Робоча програма, Силабус. 
 Лекційні презентації; Google-class; Google-test. 

http://dspace.onu.edu.ua:8080/handle/123456789/27914


  



13. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 
 

1. Політична міграціологія: мета, об’єкт, предмет та завдання. Основні категорії науки.  
2. Розвиток досліджень міграційних процесів і становлення політичної міграціології.  
3. Міграційні теорії меркантилістів та економістів-фізікалістів 
4. Дослідження міграцій та міграційної політики в ХХ ст. 
5. Політичні та економічні теорії міграцій 
6. Соціологічні та демографічні теорії міграцій 
7. Міграційна активність: етапи, та історичні особливості. 
8. Міжнародні міграції населення як феномен XIX–ХХI  ст. Зростання міжнародних 

міграцій. 
9. Класифікація видів міграції та соціально-економічний аспект міграцій. 
10. Регіональні міграційні простори та коридори міжнародних міграцій. 
11. Міграційна динаміка країн ЄС (зовнішня і внутрішня міграції, сальдо міграції). 
12. Міграції як об’єкт державної політики. Основні етапи розвитку міграційної політики.  
13. Міграційна політика як елемент регіональної політики.  
14. Міграційна політика як елемент забезпечення національної безпеки. 
15. Програмно-цільове управління міграційними процесами. 
16. Якість міграції та розвиток території. Міграційна політика як політика трудоресурсного 

заміщення. 
17. Геополітичний аспект міграційної політики.  
18. Боротьба з нелегальною міграцією в країнах ЄС. 
19. Особливості становлення міграційного законодавства країн ЄС. 
20. Біженці: поняття, режим, термінологія, законодавче регулювання.  
21. Іноземці: поняття, режим, термінологія, законодавче регулювання.  
22. Особи без громадянства: поняття, режим, термінологія, законодавче регулювання.  
23. Антидискримінаційна політика. Декларація і план боротьби проти расизму, ксенофобії, 

антисемітизму і нетерпимості.  
8. Громадянство: досвід західних країн, ефективне міжнародно-правове регулювання.  
9. Біпатрид: процес законодавчого забезпечення, сучасна концепція.  
10. Заходи в ЄС щодо посилення контролю за міграційними потоками та здіис̆нення 

ефективної боротьби з нелегальною міграцією.  
8. Роль ООН та діяльність її спеціалізованих органів з регулювання міграційних процесів. 
9. МОМ: принципи діяльності, завдання та функції.  
24. Місце та роль інституту громадянства в міграційному праві країн ЄС та України. 
25. Конституційно-правові та законодавчі підстави обмеження права в’їзду на територію 

країни, виїзду за її межі, свободи пересування по території : законодавство країн ЄС. 
26. Умови та порядок в’їзду, виїзду та свободи пересування по території країн ЄС людини та 

громадянина. Візова політика країн Європи. «Шенгенська Віза».  
27. Інститут імміграції в міграційному праві України  
28. Умови і порядок імміграції в країни ЄС іноземців та осіб без громадянства. Правовий 

статус іммігрантів в країнах ЄС. 
29. Імміграційні фільтри та еміграційна політика країн Європи. 
30. Особливості становлення міграційного законодавства країн, асоційованих з ЄС– Албанії, 

Туреччини, Чорногорії, Сербії, України, та ін. 
31. Основні міжнародні стандарти у сфері міграційної політики. 
32. Процес і етапи створення єдиної імміграційної політики ЄС. 
33. Міждержавне міжнародне співробітництво країн у регулюванні міграційних процесів.  
34. Проблеми реалізації політики реадмісії. 
35. Юридична природа та зміст права на притулок. Компаративний аналіз реалізації. 
36. Інституційні основи і стандарти у сфері міграційного регулювання. 
37. Інституційна основа впровадження міграційної політики в ЄС 



38. Взаємодії урядових державних структур та неурядових організацій, що займаються 
проблемами регулювання міграційних потоків.  

39. Адаптація та інтеграція мігрантів: порівняльний аналіз політики ЄС та України. 
40. Політика культурної асиміляції («акультурації») як форма інтеграції мігрантів.  
41. Політика мультикультуралізму в країнах ЄС. 
42. Національні та міжнародні гарантії соціального захисту трудових мігрантів. 
43. Процедури легалізації нелегальних мігрантів: практика європейських країн.  
44. Програми трудової міграції в країнах ЄС (за вибором студента) (наприклад: в Німеччині – 

«Програма «Соціальний рік в Німеччині» або «Добровільний соціальний рік, або 
Freiwilliges Soziales Jahr, Bundes Freiwillige Dienst или, сокращено, FSJ/BFD» 
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Луцишин Г. Міграційна криза в ЄС: про- блема безпеки зовнішніх кордонів та 
загострення міжетнічних. Humanitarian vision. 2015. Vol. 1. №. 2. С. 41-46.  

Махортов Ю.О., Пономарьова Г.О. Аналіз сучасної міграційної політики країн Європи. 
Міжнаодні відносини: теоретико-практичні аспекти.  2018. Вип. 1. -С. 122-130. 

Міграційна політика ЄС: стан, виклики та перспективи: наук.-практич. симпозіум, 
присвяч. 15-річчю міжнар. дня мігранта та 25-річчю міжнар. конвенції про захист 
прав усіх трудящих-мігрантів та їх сімей (м. Одеса, 18.12.2015). Одеса: Фенікс, 2015. 
105 с. URL: http://iele.bazick.com/projectdevelopment/odessa-tempus-center; 
eurolaw.org.ua. 

Мульська О. П., Бороняк І. Є. Прогностична модель формування україно-німецької 
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